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Причиною відмови системи «будівля – основа» може вважатися 

вихід за граничний стан одного або декількох факторів, що визначають 

надійність будівельного об'єкта в процесі проектування, будівництва та 

експлуатації.  

Через зростання обсягів реконструкції будівель і споруд існує 

потреба оцінки надійності рішень з посилення несучих будівельних 

конструкцій, їх основ і фундаментів. 

Однією з найважливіших проблем для сучасних дослідників є 

реалізація адекватної розрахункової моделі системи «будівля – основа» 

в умовах реконструкції. Якщо для нового будівництва вже розроблений 

достатній інструментарій такого моделювання, то для 

реконструйованих об'єктів існує ще багато особливостей, які слід 

враховувати в єдиній розрахунковій схемі. До таких, приміром, 

відносять існування пошкоджених конструктивних елементів будівлі до 

реконструкції (тріщини, зменшення перерізу елементів), деформації 

основи, які є на момент реконструкції, зміна умов експлуатації будівлі, 

зміна інженерно-геологічних умов тощо. 

При визначенні рівня надійності реконструйованих будівель та 

споруд необхідно вирішувати завдання по виявленню та опису зміни 

умов роботи - навантажень, властивостей будівельних матеріалів та 

ґрунтів тощо. Основними факторами, що визначають загалом 

надійність системи «будівля – основа» в умовах реконструкції, є: 

– максимальна відповідність прийнятих схем та методів розрахунку 

системи дійсним умовам її роботи в кожному конкретному випадку; 

– достовірність опису інженерно-геологічних умов будівництва 

споруди й даних про характеристики матеріалів та ґрунтів основ, що 

отримані в процесі вишукувань і обстежень; 

– достовірність матеріалів про навантаження і впливи, яких зазнає 

система в процесі реконструкції; 

– правильність реалізації проектних рішень у процесі будівництва, що 

забезпечується засобами контролю за якістю й передбаченою 

технологією виконання робіт. 

Кількісний опис більшої частини з перерахованих факторів у всій 

складності їх взаємодії має проводитися з урахуванням мінливості як 

властивостей ґрунтів основ та матеріалів, так і навантажень та впливів. 

Чим вищою є якість вихідних даних, тим з більшою ймовірністю 

проектна надійність системи взагалі та складових її елементів зокрема 

наближається до експлуатаційної. 
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Удосконалення розрахункових схем і методів отримання 

вихідних даних про властивості матеріалів та ґрунтів, навантаження і 

впливи є одним з факторів, що сприяють встановленню дійсного рівня 

НДС будівлі. 

Завдання реконструкції цікаві тим, що кожен конкретний випадок 

є унікальним, оскільки не існує абсолютно однакових будівель, 

ґрунтових умов, аналогічних умов експлуатації й типових проектів. Є 

лише типові, перевірені практикою, прийоми підсилення окремих 

частин системи «будівля – основа»: обойми, закріплення основ, 

нарощування тощо. При реконструкції (надбудові, прибудові, 

переплануванні, підсиленні) значно зростає взаємний вплив частин 

зазначеної системи одна на одну. Урахування цієї взаємодії можливе 

тільки за допомогою коректної розрахункової моделі, що адекватно 

відображає зміни напружено-деформованого стану системи при 

реконструкції й особливості експлуатації (пошкодження, замочування 

або ущільнення ґрунтів і т.д.). Слід зазначити, що в такому разі 

виникають ефекти взаємодії, які не завжди лежать на поверхні при 

звичайному розгляді ситуації. Урахування таких ефектів є запорукою 

оптимального підсилення пошкоджених конструкцій і основи (тим чи 

іншим способом), а також вірного вибору будівельних матеріалів і 

відповідної до випадку технології зведення будівельних конструкцій та 

супутньої цьому економії матеріально-технічних ресурсів. 

Для автоматизації оцінювання напружено-деформованого стану 

системи «будівля ‒  основа» останнім часом активно використовується 

метод скінченних елементів (далі МСЕ), у тому числі із залученням 

імовірнісних методів. При такому підході можна контролювати 

надійність не тільки окремих елементів, а й усієї системи «будівля – 

основа» в цілому. 

Розрахунки системи «будівля – основа» найкраще проводити за 

допомогою методу скінчених елементів, при якому об'єкт розбивається 

на кінцеве число елементів, в кожному з яких визначаються всі 

параметри напружено-деформованого стану. При цьому кожному 

елементу системи присвоюються відповідні фізико-механічні 

властивості матеріалів.  

Скінченно-елементна модель оцінки ймовірності виникнення 

аварій системи «будівля – основа», враховує такі чинники, як спільна 

робота всієї системи (взаємодія основних конструктивних елементів 

між собою та з основою), особливості зовнішніх впливів (статика, 

динаміка, сейсміка, вітер та ін.) і характер їхнього впливу на 

конструкції, властивості матеріалів та ґрунтів і т.п. Тут також 

ураховується ґрунтова основа з усіма її параметрами: характеристика 

складу ґрунтів, шаруватість, глибина закладання фундаменту в ґрунт і 

способи з'єднання фундаменту з будівлею.   


